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Meine Gemeinde

Ergebnis der Bürgerbefragung
Juni 2020

Gemeindeentwicklungskonzept

STRATEGIE Reichartshausen 2035



Methodik und Rücklauf
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› Eingang Gesamtfragebögen: 332

› davon Onlinefragebögen:           190

› davon Druckfragebögen:            142

› Rücklaufquote:                           16% (2.079 Einwohnern (Stand 2018))



Methodik und Rücklauf
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› Nicht repräsentative Umfrage, d.h. Ergebnisse dürfen 

nicht auf Reichartshausen insgesamt übertragen werden

› Keine festgelegte Stichprobe

› Aber Stimmungsbild für die weitere Bearbeitung

› Keine personenbezogenen Daten 

› Eine qualitative Auswertung erfolgt über die zusätzlich 

abgegebenen Kommentare
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Wohnen

Öffentlicher Raum
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Frage 1

Wie wohnen Sie derzeit?

Beantwortet: 328 Übersprungen: 4

16%

70%

2%

9%
1% 2%

zur Miete im eigenen Haus in einer
Eigentumswohnung

bei den Eltern bei den Kindern keine Angabe
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40%
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80%

100%

54 229 6 29 2 8
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Frage 2

Was sollte die Gemeinde für das 

Wohnraumangebot tun?
Beantwortet: 317 Übersprungen: 15

94

41

151

75

21

97

39

Mietwohnungen schaffen

Eigentumswohnungen schaffen

bezahlbaren Wohnraum schaffen

Pflegeheime einrichten

keinen weiteren Wohnraum schaffen

Bauplätze ausweisen

keine Angabe
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Frage 2

Was sollte die Gemeinde für das 

Wohnraumangebot tun?
Beantwortet: 280 Übersprungen: 3

4

31
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1
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1
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unter 20 Jahren 21-40  Jahre 41-60 Jahre 61-85 Jahre 86 Jahre oder älter
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Mietwohnungen schaffen Eigentumswohnungen schaffen

bezahlbaren Wohnraum schaffen Pflegeheime einrichten

keinen weiteren Wohnraum schaffen Bauplätze ausweisen

keine Angabe
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Frage 3

Möchten Sie in den nächsten 15 Jahren 

etwas an Ihrer Wohnsituation ändern?
Beantwortet: 314 Übersprungen: 18

21

17

33

12

11

42

39

53

21

148

22

Wohnung/Haus mieten

Eigentumswohnung kaufen

bestehendes Haus kaufen

Umzug in Pflegeheim/Betreutes Wohnen

Haus verkaufen

Haus neu bauen

Umbau/Anbau der Immobilie

energetische Sanierung der Immobilie

Wegzug aus der Gemeinde Reichartshausen

nein, ich möchte nichts ändern

keine Angabe

0 20 40 60 80 100 120 140 160
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Frage 3

Möchten Sie in den nächsten 15 Jahren 

etwas an Ihrer Wohnsituation ändern?
Beantwortet: 282 Übersprungen: 1

1

13

2 1

10

2 11

24

2 1
4 5

1
4 5

2

29

3

17

12

6

15

21

12
10
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19

65

43

32
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unter 20 Jahren 21-40  Jahre 41-60 Jahre 61-85 Jahre 86 Jahre oder älter
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Wohnung/Haus mieten Eigentumswohnung kaufen
bestehendes Haus kaufen Umzug in Pflegeheim/Betreutes Wohnen
Haus verkaufen Haus neu bauen
Umbau/Anbau der Immobilie energetische Sanierung der Immobilie
Wegzug aus der Gemeinde Reichartshausen nein, ich möchte nichts ändern
keine Angabe
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Frage 4

Wie sollte die zukünftige Entwicklung von 

Wohnbauflächen in Reichartshausen

umgesetzt werden?

Beantwortet: 310 Übersprungen: 22

28

195

188

47

73

45

37

keine weitere Wohnbaufläche aktivieren

Leerstände aktivieren

Baulücken schließen

Nachverdichtungspotenziale ausschöpfen

nur so viele Wohnbauflächen erschließen, wie im
Flächennutzungsplan vorgesehen sind

Wohnbauflächen über den Flächennutzungsplan hinaus
entwickeln

keine Angabe
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Frage 4

Wie sollte die zukünftige Entwicklung von 

Wohnbauflächen in Reichartshausen umgesetzt 

werden?

Beantwortet: 281 Übersprungen: 1
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Wohnbauflächen über den Flächennutzungsplan hinaus entwickeln
keine Angabe
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Frage 5

Wie bewerten Sie allgemein die 

Gestaltung/Aufenthaltsqualität der Ortsmitte?

Beantwortet: 304 Übersprungen: 28

22%

57%

15%

0%

6%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 6

Worin sehen Sie Handlungsbedarf in der 

Gestaltung/Aufenthaltsqualität der Ortsmitte?

Beantwortet: 151 Übersprungen: 181

151
Handlungsbedarf 1: 

38 I 25% 

Einzelhandel

18 I 12% 

Begrünung

13 I 9%

Parksituation // 
Gestaltung & 

Pflege

12 I 8 %

Sitzmöglichkeiten

10 I 7%

Verkehr

76
Handlungsbedarf 2: 

10 I 13%

Sitzmöglichkeiten

8 I 11%

Parksituation // 
Gastronomie

7 I 9%

Einzelhandel

6 I 8%

Begrünung // 
Bushaltestelle // 

Gestaltung & 
Pflege

29
Handlungsbedarf 3: 

8 I 28 %

Gestaltung & 
Pflege

4 I 12 %

Treffpunkte //
Verkehr

3 I 10%

Begrünung //
Einzelhandel //
Parksituation
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Wohnen

Öffentlicher Raum

Verkehr und 

Mobilität
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Frage 7

Wie bewerten Sie allgemein die Verkehrssituation 

in der Gemeinde?
Beantwortet: 296 Übersprungen: 36

7%

56%

28%

2%
7%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 8

Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte/Angebote 

zum Verkehr und Mobilität in Reichartshausen.

Beantwortet: 298 Übersprungen: 34

13%

6%

8%

2%

21%

14%

12%

50%

46%

32%

11%

1%

56%

48%

42%

28%

29%

16%

13%

10%

17%

21%

11%

3%

10%

4%

12%

8%

1%

6%

3%

7%

9%

39%

62%

81%

5%

11%

32%

Öffentliches Parkraumangebot

Öffentlicher Nahverkehr

Schülerverkehr

RufBus

TwoGo (Mitfahrportal für Berufstätige)

Fußwegenetz

Radwegenetz

Barrierefreiheit* im öffentlichen Raum

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 9

Wie bewegen Sie sich überwiegend innerhalb der 

Gemeinde Reichartshausen fort?

Beantwortet: 298 Übersprungen: 34

249
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38

11

227

4
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4 0
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Frage 10

Bitte bewerten Sie die Aspekte der Digitalisierung 

in Reichartshausen?
Beantwortet: 297 Übersprungen: 35

7%

7%

13%

9%

4%

45%

37%

55%

36%

25%

33%

28%

11%

11%

13%

10%

8%

2%

2%

4%

4%

20%

18%

43%

54%

Mobilfunknetz

Breitbandausbau

Informationsangebot der Gemeindehomepage

Digitale Kommunikation mit der Verwaltung

Digitale Abwicklungen von Leistungen der Verwaltung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Wohnen

Öffentlicher Raum

Einzelhandel und 

Dienstleistung

Verkehr und 

Mobilität
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Frage 11
Wie bewerten Sie die 

Nahversorgungsmöglichkeiten mit Dingen des 

täglichen Gebrauchs in der Gemeinde 

Reichartshausen?
Beantwortet: 294 Übersprungen: 38

1%

15%

59%

24%

1%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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40%
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80%

100%
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Frage 11

Wie bewerten Sie die 

Nahversorgungsmöglichkeiten mit Dingen des 

täglichen Gebrauchs in der Gemeinde 

Reichartshausen?
Beantwortet: 280 Übersprungen: 3

40%

27% 27%

11%

60%

53% 54%

74%

67%

18%
15% 14%

33%

1% 3%1% 2% 2%

unter 20 Jahren 21-40  Jahre 41-60 Jahre 61-85 Jahre 86 Jahre oder älter

0%

20%

40%

60%

80%

100%

sehr schlecht eher schlecht eher gut sehr gut keine Angabe
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Frage 12

Welche Einkaufsangebote vermissen Sie in 

Reichartshausen?

Beantwortet: 239 Übersprungen: 93

239
Angebot 1: 

72 I 30% 

Lebensmittel

52 I 22%  

Supermarkt

47 I 20 % 

Metzger

16 I 7% 

Dorfladen

9 I 4% 

Einzelhandel

7 I 3% 

Bäcker //
Discounter

118
Angebot 2: 

27 I 23% 

Metzger

20 I 17 %

Supermarkt

13 I 11%

Lebensmittel

12 I 10%

Dorfladen

10 I 8%

Getränke

9 I 8% 

Apotheke // 
Drogerie

43
Angebot 3: 

5 I 12% 

Bäckerei

5 I12% 

Drogerie

4 I 9% 

Einzelhandel // Getränke 
// Bioladen

3 I 7% 

Bank // Apotheke
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Frage 13

Bitte bewerten Sie die medizinischen 

Versorgungsangebote in Reichartshausen.

Beantwortet: 293 Übersprungen: 39

15%

8%

51%

31%

14%

9%

3%

1%

17%

51%

Hausärztliche Versorgung

Krankenpflege

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 14

Bitte bewerten Sie die folgenden kommunalen 

Versorgungsleistungen in Reichartshausen.

Beantwortet: 293 Übersprungen: 39

33%

30%

38%

59%

62%

52%

50%

38%

32%

24%

6%

7%

2%

5%

1%

1%

1%

8%

14%

21%

4%

12%

Bürgernähe der Gemeindeverwaltung

Fachkompetenz der Gemeindeverwaltung

Freiwillige Feuerwehr

KOMM-IN Dienstleistungszentrum

Naturfriedhof "Ruhehain"

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Wohnen

Öffentlicher Raum

Bildung, 

Arbeit und 

Wirtschaft

Einzelhandel und 

Dienstleistung

Verkehr und 

Mobilität
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Frage 15

Bitte bewerten Sie die Bildungsangebote in 

der Gemeinde Reichartshausen?

Beantwortet: 291 Übersprungen: 41

22%

6%

2%

18%

38%

20%

14%

31%

5%

27%

39%

6%

1%

6%

8%

2%

34%

41%

36%

44%

CentGrundschule

(außerschulische) Kinder- und Jugendbildungsangebote

Angebote der Erwachsenenbildung

Bücherei in der ev. Kirchengemeinde

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 16

Wie schätzen Sie aus Ihrer Sicht den Arbeitsmarkt 

in der Gemeinde Reichartshausen ein?

Beantwortet: 285 Übersprungen: 47

2%

35%
32%

6%

26%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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Frage 17

Wo befindet sich Ihr Arbeits- bzw. Ausbildungsort?

Beantwortet: 281 Übersprungen: 51

15%

2%

2%

31%

22%

9%

18%

1%

in Reichartshausen

zu Hause

nicht erwerbstätig

außerhalb von Reichartshausen, bis 20 km entfernt

außerhalb von Reichartshausen, bis 50 km entfernt

außerhalb von Reichartshausen, mehr als 50 km entfernt

in Rente

keine Angabe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

88

63

24

51

5

5

4

41
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Frage 18

Bitte bewerten Sie die verschiedenen Aspekte der 

Wirtschaft in der Gemeinde Reichartshausen.

Beantwortet: 284 Übersprungen: 48

1%

4%

18%

2%

1%

3%

33%

33%

55%

10%

16%

26%

17%

32%

7%

12%

21%

21%

3%

3%

1%

2%

4%

6%

47%

29%

18%

75%

58%

45%

Fachkräfteangebot

Standortattraktivität

Image der Gemeinde

Gründungsförderung

Standortmarketing

Flächen für Gewerbe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Wohnen

Öffentlicher Raum

Bildung, 

Arbeit und 

Wirtschaft

Einzelhandel und 

Dienstleistung

Kultur, Freizeit

und Soziales

Verkehr und 

Mobilität
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Frage 19

Bitte bewerten Sie die folgenden 

Betreuungsangebote in der Gemeinde 

Reichartshausen.

Beantwortet: 288 Übersprungen: 44

27%

33%

17%

38%

3%

30%

29%

33%

21%

13%

3%

1%

7%

3%

22%

1%

0%

1%

1%

6%

39%

36%

43%

38%

56%

Kinderbetreuung 0 bis 3 Jahre

Kinderbetreuung 3 bis 6 Jahre

Kinderbetreuung 6 bis 12 Jahre

Kinderrestaurant

Seniorenpflege/-betreuung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 20

Bitte bewerten Sie die folgenden Kulturgebote 

in der Gemeinde Reichartshausen.

Beantwortet: 288 Übersprungen: 44

32%

11%

25%

1%

53%

43%

52%

9%

10%

34%

5%

29%

2%

7%

2%

15%

3%

6%

15%

47%

Feste und Veranstaltungen

Gastronomie

Centrum

Jugendtreffpunkte/Jugendarbeit

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 21

Bitte bewerten Sie die folgenden Freizeitangebote 

in der Gemeinde Reichartshausen.

Beantwortet: 291 Übersprungen: 41

69%

56%

22%

39%

4%

25%

23%

21%

29%

36%

47%

38%

17%

61%

43%

42%

2%

4%

17%

5%

30%

6%

14%

16%

0%

0%

4%

3%

15%

1%

3%

7%

0%

4%

10%

15%

35%

7%

17%

15%

Freizeitbad

Sportanlagen

Spielplätze

Mehrgenerationenplatz

Übernachtungsangebot

Wanderwege

Zeltplatz

Grillhütte

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Wohnen

Öffentlicher Raum

Bildung, 

Arbeit und 

Wirtschaft

Einzelhandel und 

Dienstleistung
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Engagement
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Frage 22

Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte 

des Umweltschutzes in Reichartshausen.

Beantwortet: 284 Übersprungen: 48

10%

8%

18%

3%

8%

9%

34%

34%

39%

16%

42%

37%

7%

10%

4%

18%

10%

10%

1%

1%

3%

2%

1%

48%

47%

39%

60%

39%

44%

Wasserschutz

Klimaschutz

Hochwasserschutz

Schutz vor Hitze

Artenschutz und biologische Vielfalt

Regenerative Energienutzung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Frage 23

Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte des 

Bürgerschaftlichen Engagements in der 

Gemeinde Reichartshausen.

Beantwortet: 288 Übersprungen: 44

20%

30%

16%

8%

59%

50%

40%

39%

8%

7%

13%

18%

1%

1%

2%

3%

11%

12%

28%

32%

Gemeinschaft und Zusammenleben

Vereine

Ehrenamtliches Engagement z. B. Ehrenamtsbörse

Politische Partizipation/Bürgerbeteiligung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Wohnen

Öffentlicher Raum

Bildung, 

Arbeit und 

Wirtschaft

Einzelhandel und 

Dienstleistung

Kultur, Freizeit

und Soziales

Umwelt und 

Bürger-

schaftliches
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Freiwillige Fragen

Verkehr und 

Mobilität
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Frage 24

Wie lange wohnen Sie bereits in Reichartshausen?

Beantwortet: 286 Übersprungen: 46

10% 9% 11%

67%

2%

weniger als 5 Jahre 5 bis 10 Jahre 11 bis 20 Jahre mehr als 20 Jahre keine Angabe

0%

20%

40%

60%

80%

100%

27 32 19329
5
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Frage 25

Welchem Geschlecht gehören Sie an?

Beantwortet: 273 Übersprungen: 59

50% 48%

0% 2%

weiblich männlich divers keine Angabe

0%

20%

40%

60%

80%

100%

131 0 6136
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Frage 26

Zu welcher Altersgruppe gehören Sie?

Beantwortet: 283 Übersprungen: 49

5

89

111

66

3
9

0

20

40

60

80

100

120

unter 20 Jahren 21-40  Jahre 41-60 Jahre 61-85 Jahre 86 Jahre oder älter keine Angabe

39% 1%32% 23% 3%2%
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Frage 27
Bitte bewerten Sie diesen Fragebogen zur 

zukünftigen Gemeindeentwicklung 

Reichartshausen mit einer Schulnote.

Beantwortet: 297 Übersprungen: 53

28

158

64

10

1 1

17

1 2 3 4 5 6 keine
Angabe
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20

40

60

80

100

120

140

160

10%

57%

23%

4%

0% 0%

6%

1 2 3 4 5 6 keine Angabe



Ansprechpartner

Vielen Dank

die STEG Stadtentwicklung GmbH

Olgastraße 54 - 70182 Stuttgart

0711 - 21068-0

info@steg.de

steg.de
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